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حافظ
حافظ منشین بی‌می و معشوق زمانی
که‌ایام گل و یاسمن و عید صیام است

تهران نامه

مسجد سبزپوش

اینجا خبری از پرچم‌ها و بیرق‌های سیاه و 
سیاهپوش‌کردن مسجد نیست. هر سال 
محرم که از راه می‌رسد مسجد سادات ولنجک 
سبزپوش می‌شود؛ رسمی کهن که سال‌هاست 
در این مسجد قدیمی اجرا می‌شود. هر سال 
چند روز مانده به محرم، جوانان حسینی و 
موسفیدان محله ولنجک گرد هم می‌آیند تا با 
اجرای این رسم برای برگزاری مراسم عزاداری 
سالار شهیدان آماده شوند. اجرای این رسم 
متفاوت اما برای خود داستانی خواندنی دارد. 
در کتاب »کلاه‌گوشه نوشیروان« تألیف استاد 
باستانی پاریزی درباره تاریخ این محله آمده: 
 ۳ برادر به‌دنبال آب و زمین کشاورزی برای

 امرار معاش راهی شمیران می‌شوند که یکی از 
آنها به نام میرعلی مرتضی به ولنجک می‌آید و 
اکنون طایفه اعجازی‌های ولنجک از نسل او 
هستند. در حاشیه قرآن قدیمی که وقف مسجد 
است نوشته شده در تاریخ ۱۲۹۷ قمری )۱۲۸۵ 
شمسی( فردی به نام سیداسماعیل از نسل 
پنجم سیدعلی مرتضی وصیت کرده که مسجد 
به احترام سادات در ایام محرم ۵ سال سبزپوش 
باشد. اما این رسم همچنان در این مسجد اجرا 

می‌شود.

تهران مصور

هر ساله جماعت زیادی برای دیدن مراسم سنگ‌زنون 
راهی کن می‌شوند. محله قدیمی کن که از ۵ بخش 
سرآسیاب، اسماعیلیان، بالان، میان‌ده و‌ دار قاضی تشکیل 
شده است، جلوه‌گاه سنت‌های دیرین محلی و اجرای 
آیین‌های محرم است. رسم محرم و عزاداری این محله 
 سال‌هاست زبانزد خاص و عام است. هر ۵ محله کن

 یک حسینیه جداگانه دارد و هرکدام با‌ منش و رسم 
و آیین خود میزبان عزاداران حسینی می‌شود.

سفره امام حسین)ع( از ابتدای محرم تا پایان محرم 
 در حسینیه‌ها پهن است و روزانه بیش از هزار تا

 ۲ هزار نفر مهمان این سفره می‌شوند. در این میان 
آیین سنگ‌زنون در محله کن ازجمله آیین‌های 
عزاداری باسابقه است. قدیمی‌ترها قدمت آن را بیش 
از 100 سال‌‌ می‌دانند. در سال‌های اخیر این مراسم 
به‌صورت یک حرکت نمادین در این محله برگزار 

می‌شود تا هویت تاریخی محله حفظ شود.

در مراسم سنگ‌زنون عزاداران به نشانه اندوه 
با برهم‌زدن 2 چوب یا سنگ و خواندن مرثیه در 
عزای سالار شهیدان سوگواری می‌کنند. این مراسم 
 از دیرباز توسط اهالی کن اجرا می‌شد و نمادی از

سنگ‌خوردن بر سر و بدن سیدالشهداست. همچنین 
اهالی محله‌های کن با سنگ‌زنی به زیارت اهل قبور 

می‌روند تا یادآور واقعه عاشورا شوند.

در ایام گذشته، این مراسم با سنگ‌های یکدست 
انجام می‌شد و امروزه اهالی کن به‌جای سنگ با 
کوبیدن 2 چوب استوانه‌ای‌شکل یکدست که قبلا 
درون روغن مخصوص قرار گرفته تا صدایی شبیه به 
سنگ زدن به‌خود بگیرد، عزاداری می‌کنند و بعد از 
آن نوحه‌خوانی، سینه‌زنی و بقیه مراسم تا اذان ظهر 
ادامه می‌یابد. در این میان زنان در حسینیه مشغول 
عزاداری هستند و فقط برای شام غریبان به داخل محله 
می‌روند. این آیین در گذشته بیشتر در محله بالون کن 
رواج داشته است. در آیین سنگ‌زنون دسته‌های بزرگ 
عزاداری در قالب گروه‌های سوگواری راه می‌افتند 
که تمام افراد آن سنگ در دست دارند و آنها را به هم 
می‌کوبند. در این آیین، سنگ‌زنان باید دارای سابقه و 
مهارت خاص باشند و به رعایت نظم در سنگ‌زنی دقت 
کنند و با حفظ حرکات دایره‌وار و هماهنگ دست‌وپا 
بتوانند حلقه حزن را طی کنند. شرکت‌کنندگان 
در این آیین با مهارت خاص با کوبه بزرگ شروع به 
حرکت و آرام آرام از 3 ضرب شروع به سنگ زنی 
می‌کنند و این حرکت در ۲۱ ضرب اوج می‌گیرد و در 
حلقه حزن سنگ‌زنان به نوحه‌خوان پاسخ می‌دهند و 
گاهی می‌نشینند و پس از روضه‌خوانی 3-2 دقیقه‌ای 
مداحان، دوباره حرکت سنگ‌زنی را از سر می‌گیرند. 
مراسم سنگ‌زنون محله کن به‌عنوان میراث ناملموس 

به ثبت ملی رسیده است.

آیین سنگ‌زنون در کن

دیروز نامه

30سال پیش در دبستان‌های ایران، 
هنوز دانش‌آموزان در کارنامه‌های خود 
نمره‌هایی مثل20 و 18و 10 می‌دیدند و 
خلاصه درگیر نمره و معدل و شاگرد اول 
و آخر بودند. در صفحه11 روزنامه همشهری 30سال 
پیش، مقاله‌ای با عنوان »آیا باید همه دانش‌آموزان 
20بگیرند؟«، این شکل ارزیابی را زیر سؤال برده بود 
و همین مقاله‌ها و گفتن‌ها و نوشتن‌ها، مسئولان 
آموزشی را مجاب کرد که از اوایل سال‌های دهه80، 
شکل ارزیابی عملکرد دانش‌آموزان دبستانی را از 
نمره، به شکل توصیفی تغییر دهند . همین موضوع 
نشان می‌دهد که اصحاب رسانه، چقدر می‌توانند در 

تغییر سرنوشت یک سرزمین، اثرگذار باشند.
 البته بد نیست کارشناسان حوزه‌های آموزشی در 
مطبوعات این روزهای کشور، شکل ارزیابی توصیفی 
مدارس را نیز نقد و بررسی کنند، چون انگار برخی 
مدیران دبستان‌ها، همچنان از فلسفه این تغییر آگاه 
نیستند و مثل گذشته، از دانش‌آموزان دبستانی 
آزمون می‌گیرند و در برگه‌های آنها، نمره ثبت و 

بچه‌ها را با هم مقایسه می‌کنند.
 البته این مدارس، فهرستی که به اداره آموزش و 
پرورش اعلام می‌کنند، براساس ارزیابی توصیفی 
است! تازه، برخی مدارس هم به بهانه شکل ارزیابی 
توصیفی، هیچ چالشی برای بچه‌ها ایجاد نمی‌کنند و 

کلا قید ارزیابی را می‌زنند.‌

نقدی که منجر به نتیجه شد!

30سال پیش 
در همشهری

دو قرن عزای حسین ع
وقایع تاریخی بزرگ همیشه در مظان تحریف بوده‌اند و سیدسروش طباطبایی‌پور

در طول سال‌ها برخی از آنها خواسته یا ناخواسته آن‌قدر 
شاخ‌وبرگ گرفته‌اند که حتی مورخان هم نمی‌توانند به اصل 
ماجرا دست یابند. یکی از همین ماجراهای تاریخی، واقعه عظیم عاشورا و فلسفه امام‌حسین)ع( 
برای عزیمت به‌سوی کربلا بوده است و درنتیجه علمای عظام همواره نگران این خطای بزرگ 
تاریخی بوده‌اند؛ خطایی به نام »تحریف«! این موضوع آن‌قدر نگران‌کننده بود که استاد مطهری 
از محدث نوری نقل می‌کند که می‌گفت امروز اگر کسی بخواهد بر امام‌حسین)ع( بگرید، باید بر 
این مصیبت بگرید: مصیبت تحریف واقعه عاشورا، مصیبت تغییر در بیان فلسفه امام)ع(! اما 
آنچه می‌تواند قصه عاشورا را از مظان تحریف مصون بدارد، همین هیئت‌های اصیل مذهبی است؛ 
خیمه‌ها و حسینیه‌هایی که در طول زمان برپا شدند و سخنرانان و مداحان و میاندارانش خود را 

موظف کردند تا تنها از منابع متقن و دقیق نقل سخن کنند و روضه بخوانند؛ منابعی مثل »ارشاد« 
شیخ مفید یا تاریخ طبری، ابن اثیر و...  یکی از هیئت‌های قدیمی که به این مهم اهتمام داشت و 
به‌خودش اجازه نداد به قصه عاشورا آب‌وتاب تحریف‌شده بدهد، هیئت دلریش بود؛ هیئتی که 
بیش از 200سال قدمت دارد و بانی‌اش شاعری دلسوخته به نام مشهدی‌اصغر با تخلص دلریش بود 
که در اندوه امام‌حسین)ع( شعر می‌گفت و تلاش می‌کرد در اشعارش به اصل حرکت امام در روز 
عاشورا اشاره کند. سخنرانی‌های این هیئت شعور عزاداران را در فلسفه عاشورا افزایش داد و 
خواندن روضه‌هایی سنتی و قدیمی از پیرغلامان حسینی، هیئت دلریش را در تبریز زبانزد خاص 
و عام کرد؛ هیئتی با هدف اشاعه اصل ماجرای عاشورا که بیش از 60سال پیش، چادر عزایش را در 
تهران نیز برپا کرد و اکنون در خیابان جمهوری، نرسیده به میدان بهارستان، پای ثابت عزادارانی 

است که دلشان هوای شنیدن شعرهای اصیل و روضه‌های ناب دارد.

امام حسین)ع( فرمود: »گریستن چشم‌ها و ترسیدن 
قلب‌ها، رحمتی از جانب خداست.« پس اگر در 
حسینیه‌ها و تکایا اشکی از چشم‌مان جاری شد، باید 
خداوند را شاکر باشیم و در زلال اشک‌ها روحمان 

را جلا دهیم.

امام حسین)ع( فرمود: »هرکه مرا پس از مرگم زیارت 
کند، روز قیامت زیارتش می‌‌کنم...«، پس خوشا به 
حال زائرانش؛ اما زیارت تنها ملاقات نیست؛ زیارت 
به معنی میل و قصد چیزی یا کسی را کردن با هدف 
انس‌گرفتن با اوست، با هدف نزدیک‌شدن به رفتار 

و منش معشوق.

امام حسین)ع( فرمود: »هرکه گرفتاری مؤمنی را 
برطرف کند، خداوند گرفتاری‌های دنیا و آخرتش را 
برطرف می‌کند.« پس در عزاداری این‌روزها به فکر 

نیازمندان و مستمندان شهرمان هم باشیم.

امام حسین)ع( فرمود: »محبت مابه اهل‌بیت سبب ریزش 
گناهان است؛ چنان که باد برگ درختان را می‌ریزد«، و 
مشکی‌پوشیدن و شرکت در آیین عزاداری حسین)ع( 

اعلام عشق به اهل‌بیت است.

امام حسین)ع( فرمود: »باگذشت‌ترین مردم کسی است 
که با وجود قدرت گذشت کند«، و امام در روز عاشورا، در 
قصه حر، اوج گذشت را به پیروانش نشان داد؛ پس اگر 

می‌خواهیم مثل حسین)ع( باشیم، گذشت پیشه کنیم.

امام حسین)ع( فرمود: »پروردگارا! آنکه تو را نیافت، چه 
یافت و آنکه تو را یافت، چه از دست داد؟« و امام در روز 
عاشورا، حتی در سخت‌ترین شرایط هم رفتاری خدایی از 
خود نشان می‌داد و خداگونه بود. پس بررسی رفتار امام در 

روز عاشورا، یک کتاب خداشناسی است.

امام حسین)ع( فرمود: »کسی که ما را دوست 
بدارد، از ما اهل‌بیت است.« اما دوست‌داشتن 
یعنی پیرو مرام و مسلک معشوق بودن؛ حتی 
شکل عزاداری نیز باید به‌گونه‌ای باشد که اهل‌بیت 

بپسندند.

امام حسین)ع( فرمود: »خوشخویی عبادت است 
و سکوت، زینت.« پس اگر در میان عزاداری با 
مهمانان خیمه حسین)ع( نیک‌رفتار باشیم و به 
آنها با لبخند خوش‌آمد بگوییم، عبادتی کرده‌ایم 

که امام فرموده است.

امام حسین)ع( فرمود: »مرگ باعزت برتر از 
زندگی با ذلت است«، و شهدای جنگ تحمیلی 
این‌روزها سخن امام را چه زیبا عینیت بخشیدند و 
با عزت و سربلندی برای حفظ کیان این سرزمین 
خونشان را چون سرور و سالار شهیدان نثار 

کردند.

گزارش تصویری از هیئت دلریش تهران‌ که بیش از 200 سال پیوسته میزبان عزاداران سالار شهیدان است


